专科《统计学原理》自测题
一、 填空题：

1、统计学是一门搜集、整理和分析统计数据的       科学。

2、统计学的研究对象是自认、社会经济领域中现象的               。

3、统计的涵义包括     、      和      。

4、统计学与统计工作的研究对象是     。

5、标志是说明     特征的，统计指标是说明             特征的。

6、学生的学习成绩是    标志，学生的性别是      。

7、学生的学习成绩是60分，这里的60分是     ，学生的性别是男性，这里的男性是               。

8、抽样调查，重点调查，典型调查属于               调查。
9、调查时间指                 所属的时间。

10、抽样调查的目的就是要用样本统计量去估计统计总体的   。

11、变量按其取值的连续性分为             变量和           变量。

12、连续变量只能进行      分组。

13、离散变量可以    分组，也可以进行   分组。

14、统计分组时，最大组上限应略大于    变量值。

15、全国人均粮食产量是       相对指标。

16、相关系数等于±1时，说明两变量    相关。

17.相关系数在0.8-1之间，说明两变量    相关。

18、调查方案首先应确定调查                 。

19、计算指数时，将权数固定在基期计算的指数叫      指数，将权数固定在报告期计算的指数叫   指数。

20、缩写GDP是     的符号，它的价值构成是      。

21、恩格尔系数是   支出金额与   金额之比，它可以说明一个地区或国家的   程度。

22、CPI是    消费价格指数，它是关系到国家和人民的根本       。
23、CPI  10%指居民消费价格指数       10%

24、马克思指出：“平均量始终只是   的许多不同的个别量的平均数。”因而应用平均指标的基本要求是          。
25、统计常识中的翻一番是指原来的   倍，翻二番是指原来的    倍。

二、单项选择题：

1、社会经济统计的研究对象是（）

A．社会经济现象的规律性                   B. 社会经济现象的各个方向

C．社会经济现象的数量特征和数量关系       D.社会经济现象的未来趋势

2、统计总体的基本特征是（）

A．同质性、数量性、变异性  B.  具体性、数量性、综合性

C．同质性、大量性、变异性  D. 总体性、社会性、大量性

3、研究某城市商业职工状况时，某商业企业营业人员的人数是（）

A．数量标志    B.  数量指标     C． 变量值      D. 品质标志

4、对某地区工业企业职工情况进行研究，统计总体是（）

A．每个工业企业 B.该地区全部工业企业C．每个工业企业的全部职工 D.该地区全部工业企业的全部职工

5、要了解100名学生的学习情况，则总体单位是（）

 A．100名学生 B. 每一名学生  C．100名学生的学习成绩  D. 每一名学生的学习成绩

6、普查要规定统一的标准时间是为了（）

A．确定调查对象的范围     B.具体确定调查单位    C． 统一调查行动     D. 避免登记的重复和遗漏

7、在分组时，凡遇到数值型数据刚好等于相邻两组上下限时，一般是（）

A．将此另立一组    B.此值归入两组均可    C．将此值归入下限所在组   D.将此值归入上限所有组

8、对某地区工业企业的生产设备进行调查，调查对象是（）

A．每一个工业企业 B.全部工业企业 C．每一个工业企业的生产设备  D.该地区工业企业的全部生产设备

9、对于离散型变量的数据可以（）

A．进行单变量分组    B.进行组距分组   C．进行单变量或组距分组    D.分类数据分组

10、相关系数的取值范围是（）
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11在一般情况下，商品销售量指数和工资水平指数的同度量因素分别为（）

A．商品销售量、平均工资水平          B. 商品销售量、职工人数

  C．单位商品销售价格、职工人数      D.单位商品销售价格、平均工资水平

12、对工业企业的生产设备进行调查，调查单位是（）

A．工业企业全部生产设备   B.工业企业的每一台设备C．每个工业企业的生产设备  D. 每一个工业企业

13、学生的学习成绩分别为60分、70分、80分、90分，在这里学习成绩是（）

A．品质标志   B.数量标志表现     C．数量标志     D.  数量指标

14、变量之间的相关程度越低，则相关关系数的数值（）

A．越小   B.越接近于0   C．越接近于-1       D.越接近于1
15、某企业的职工工资水平比上年提高5%，职工人数增加2%，则企业工资总数增长（）

A．10%    B.  7.1%       C． 7%     D. 11%

16、先将总体个单位按某一标志分组，然后在从各组中按照随机原则抽选样本，单位的方法是（）

A．简单随机抽样    B.  类型抽样    C．等距抽样   D.  等群抽样

17、下列调查中，调查单位与填报单位一致的是（）

A．企业设备调查     B.人口普查      C．农村耕畜调查     D.  工业企业现状调查

18、人口普查中规定的标准时间是（）

A．时期现象的调查时间    B. 时点现象的调查时间    C．调查工作期限   D.资料的统一上报时间

19、某市工业企业2009年生产经营成果年报呈报时间规定在2010年1月31日，则调查期限为（——）

A．一日    B.一个月    C． 一年     D.一年零一个月  
20、统计分组的关键在于（）

A．分组形式的选择          B.划分各组界限

  C．确定组距和组数        D. 分组标志的选择和正确划分各组界限

21、总量指标是用（）表示的

A．绝对数形式       B. 相对数形式      C．平均数形式    D.百分比形式

22、某现象数值为300，在分组时应计入下列哪个组（）

A．100-200     B.  200-300      C．300-400   D.400-500 

23、某单位某月份职工的出勤率是98%，这个指标是（）

A．结构相对指标   B.比较相对指标    C．比例相对指标    D.强度相对指标

24、相对指标数值的表现形式是（）

A．实物单位    B.货币单位    C．劳动单位     D. 无名数和有名数

25、某连续变量分组数列，某末组为开口组，下限为500；又知其邻组的组中值为480，则末组的组中值为（）

A．520    B.510      C．500    D. 490  

26、将对比的基数抽象为10，则计算出来的相对数称为（）

A．倍数   B.平均数   C． 系数   D.  成数

27、社会商品零售总额时间数列是（）

A．时期数列   B. 时点数列   C．相对数数列   D.平均数数列

28、时期和时点数列都属于（）

A．总量指标数列    B.  相对指标数列     C． 平均指标数列  D.变量数列

29、序时平均数是（）

A．相对数       B.百分数     C．静态平均数  D. 动态平均数

30、增长量与基数水平之比，就是（）

A．平均速度    B. 增长速度     C．发展速度 D.  总速度

31、已知各期环比增长速度为2%、5%、8%和7%，则相应的定基增长速度的计算方法为（）

A．（2%×5%×8%×7%）-100%     B. 2%×5%×8%×7%

C．（102%×105%×108%×108%）-100%          D.   102%×105%×108%×107%

32、增长率是时间序列中（）
A．报告期水平与基期水平之比                B.报告期水平与基期水平之比加1后的结果

C．报告期水平与基期水平之比减1后的结果    D.基期水平与报告期水平之比减1后的结果
33、某企业的职工工资水平比上年提高5%，职工人数增加2%，则企业工资总额增长（）

A．10%         B.7.1%      C．  7%    D.   11%

34、若物价上涨，销售额持平，则销售指数（）

A．为零     B. 降低   C．增长   D.不变 

35、抽样调查的目的在于（）

A．了解样本的全面情况      B.对全及总体进行全面调查

C．用抽样指标推断全及总体指标   D.了解全及总体的一般情况

三、 多项选择题：
1、下列变量中属于离散变量的有（）

A．机器台数     B.学生人数   C． 耕地面积    D. 粮食产量   E. 汽车产量
2、在全国人口普查中（）

A．每个人是总体单位  B. 男性是品质标志    C．年龄是数量标志

D.全国人口数量是统计总体   E.人口平均寿命是质量指标

3、下列统计指标中，属于质量指标的有（）

A．工资总额  B.单位产品成本   C．出勤人数 D. 人口密度  E. 合格品率

4、下列属于连续变量的有（）
A．计划完成程度    B. 合格率   C．车床产量 D.年龄

5、在工业企业设备普查中（）

A．全部工业企业是调查对象     B.每台设备是调查单位

C．工业企业的全部设备是调查对象   D.  每台设备是填报单位

E.每一个工业企业是填报单位

6、下列哪些分组时按数量标志分组（）

A．学生按健康状况分组   B. 工人按出勤率状况分组

C．企业按固定资产原值分组      D.家庭按收入水平分组

7、下列属于总量指标的是（）
A．人口总数     B.商业网密度   C．产品库存量  D.人均国民收入   E.进出口总额

8、普查属于（）

A．全面调查  B.专门调查   C．非全面调查   D.一次性调查

9、我国人口普查规定的标准时间是1990年7月1日0时，下述哪些情况不应计算在人口数之内（）

A．7月2日出生的婴儿            B.6月29日8时生当日12时死亡的婴儿

C．6月29日23时死亡的老人      D.7月2日2时死亡的老人

E.6月29日21时出生，7月1日8时死亡的婴儿

10、下列指标属于时期总量指标的是（）

A．人口数    B.粮食产量     C．牲畜存栏数    D.油料播种面积     E. 物资库存量
11、下列指标属于时期总量指标的有（）

A．学生人数  B.商品销售额  C．商品库存额  D.工业总产值  E.资产负债总额

12、某地区2009年新出生人口数60万人，这一数值为（）

A．时期数   B.时点数     C．绝对数  D.相对数

13、下列情况的调查单位和填报单位不一致的是（）

A．工业企业生产设备调查  B.人口普查   C．工业企业现状调查   D.农产量调查

14、下列指标属于强度相对指标的有（）

A．每人平均国民收入   B.每个工人的平均工资  C．每人平均粮食产量  D. 工人的劳动生产率

15、下列指标属于相对指标的有（）

A．某地区平均每人生活费3000元  B. 某地区人口出生率11%

  C．某地区粮食总产量3000万吨     C某产品产量计划完成程度115%

16、全国人口数，商品库存量，人口出生数，出口总额这四个指标（）

A．都是总量指标   B.都是质量指标   C．都是数量指标   D.有两个时期指标，两个时点指标

17、下列属于平均指标的是（）

A．人均国民生产总值B.  平均工资  C．平均成绩  D.平均产量  E.人均消费量

18、标志变异指标可以说明（）

A．总体中各单位变量值的离散趋势     B.  总体中各单位标志值的变动范围

C．总体中各单位标志之间的差异程度  D. 总体中各单位标志值的集中趋势 

19、影响抽样误差大小的因素是（）

A．总体各单位标志的离散趋势   B.  抽样工作人员的心理素质

C．样本单位数的多少     D.抽样方法

20、一个时间数列的基本要素包括（）

A．变量  B.次数  C．现象所属时间  D.现象所属地点  E.反映现象的统计指标值

21、讲不责骂时期发展水平计算而得的平均数叫（）

A．序时平均数  B. 算术平均数  C．动态平均数 D.几何平均数

22、某工业企业今年利润额1000万元，去年800万元，则（）

A．今年比去年增长125%    B.今年为去年的1.25倍    C． 今年比去年增长25%
D.今年比去年增加200万元   E.今年为去年的125%

23、发展水平、增长量、发展速度、增长速度间的关系是（）

A.发展速度=基期水平÷报告期水平   B. 增长速度=增长量÷基期水平

C.增长量=报告期水平－基期水平     D.增长速度=发展速度－1

24、下列哪几项是时期数列（）

A.我国历年耕地总面积        B.我国历年新增人口数

C.我国历年图书出版量        D.我国历年黄金储备   E.我国历年大学生毕业人数

25、同度量因素的作用是（）

A.媒介作用     B.权数作用    C. 比较作用      D.平衡作用

26、某工业企业2009年两种不同产品的实际产量为计划产量的108%，这个指数是（）

A.个体指数  B.数量指标指数   C.总指数   D.质量指标指数

27、某商业企业今年同去年相比，各种商品的价格指数为115%，这一结果说明（）

A.商品价格平均上涨15%     B.商品零售额平均上涨15%

C.商品零售量平均上涨15%    D.由于价格提高使零售额上涨15%

28、某企业甲产品报告期单位成本为基期的110%，这一指数（）

A.个体指数  B.数量指标指数  C. 质量指标指数   D.动态指数  E.静态指数

29、下列指数中，属于数量指标指数的有（）

A.产品产量指数    B.播种面积指数    C.制工人数指数  D.成本指数    E.物价指数
30、下列现象中属于相关关系的有（）

A.压力与压强    B. 现代化水平与劳动生产率   C.圆的半径与圆的面积   D.身高和体重

31、相关系数r的数值（）

A.可为正值  B.可为负值  C.可大于1  D.可等于±1

32、总增长速度等于（）

A.环比发展速度的连乘积  B.总发展速度减1C.环比增长速度的连乘积减1  D.累积增长量除以基期水平

四、计算题

1.某行业管理局所属40个企业2009年的产品销售收入数据如下：（单位：万元）

152  124  129   116  100  103  92   95    127  104

105  119  114   115  87   103  118  142   135  125

117  108  105   110  107  137  120  136   117  108 

97   88   123   115  119  138  112  146   113  126

要求：（1）将以上资料按100一下，100-110,110-120,130-140,140以上进行分组并编制频数分布表。

（2）计算向上和向下累计频数和频率。

（3）计算平均销售收入。

2. 
3.某区商业局下属20个零售商店，某月按零售计划完成百分比资料分组如下：

	按计划完成百分比分组%
	商店个数
	本月实际零售额（万元）

	90-100
	4
	200

	100-110
	10
	1000

	110以上
	6
	800

	合计
	20
	2000


 要求：计算该局平均计划完成程度。

4.某企业产品的有关资料如下：

	产品
	单位成本元/件
	2008年产量（件）
	2009年成本总额（元）

	甲
	25
	1500
	24500

	乙
	28
	1020
	28560

	丙
	32
	980
	48000


分别计算该企业2008年、2009年的平均单位成本。

5.某车间甲、乙两个生产组，甲组平均每个工人的日产量为36件，标准差为9.6件；乙组工作产量资料如下：
	日产量（件）
	工人数（人）

	15
	15

	25
	38

	35
	34

	45
	13


要求：（1）计算乙组平均每个工人的日产量和标准差。（2）比较甲、乙两生产小组哪个组日产量代表性高。

6.1990年我国人口114333万人，其中男性人口数为58904万人，女性人口数为55429万人，国土面积96万平方公里。

要求：根据以上资料计算结构相对指标，比例相对指标，强度对相对指标。

7.有如下资料
	考试成绩（分）
	60以上
	60-70
	70-80
	80-90
	90-100

	学生人数（人）
	10
	20
	22
	40
	8


试以0.9594概率估计80分以上学生所占的比重范围。

8.某乡有5000农户，按随机原则重复抽取100户调查，平均每户纯收入12000元，标准差2000元。
要求：（1）以95.45%的概率估计全乡平均每户纯收入的区间。

（2）以同样概率估计全乡农户纯收入总额范围的区间。

9.采用简单随机重复抽样的方法在2000件产品中抽查200件，其中合格品190件，要求：（1）计算样本合格率及抽样平均误差。（2）以概率0.9545对该批产品合格率和合格品数量进行区间估计。

10.某公司销售的三种商品的销售额及价格变动资料如下：
	商品名名称
	商品销售额（万元）
	价格增长（+）或下降（-）百分数

	
	基数
	报告期
	

	A
	200
	250
	3

	B
	100
	100
	-2

	C
	50
	60
	6


求三种商品的价格总指数以及由于价格变动而影响的商品销售额。
11.已知两种商品的销售资料如下表：

	品名
	单位
	销售额（万元）
	
	2004年比2003年销售量增长%

	
	2003年
	2004年
	
	

	A
	件
	5000
	8880
	23

	B
	双
	4500
	4200
	-7


要求：计算两种商品的销售量总指数和由于某销售量变动对销售额影响的绝对额。

12.有如下资料：

εxy=27117    εx=385    n=5
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[image: image4.wmf]εx
[image: image5.wmf]2

=30113   εy
[image: image6.wmf]2

=24461

根据以上资料，计算相关系数并配合回归直线方程。

13.某企业各年产品总成本资料如下：
	年份
	总成本（万元）

	2001
	257

	2002
	262

	2003
	268

	2004
	273

	2005
	278


试用最小平方法配合直线趋势方程，并预测2010年的总成本。
14.某企业资料如下：

	月份
	一月
	二月
	三月
	四月

	工业总产值（万元）
	1800
	1600
	2000
	1900

	月初工人数（人）
	600
	580
	620
	600


要求计算：（1）一季度月平均劳动生产率。（2）一季度平均劳动生产率。

《统计学原理》自测题答案
一、 填空题：

1.方法论   2.数量方面   3.统计学、统计工作  统计资料  4.一致的   5.总体单位、统计总体  6数量标志、 品质标志7.数量标志表明、8.品质标志表现非全面   9.调查资料  10参数  11.连续变量   散离变量  12.组距式  13.单项式、组距式  14.最大  最小  15.强度  16.完全 17.高度  18.目的  19.拉氏 帕氏  20.国内生产总值 C1+V+M  21.食物  总支出 贫富  22.居民  利益  23.上升  同种 24. 同质性 25. 2  4

二、单项选择题

1-10 C C C D B D C D C C   11-20  C B C B B B D B B D   21-30ACADDDAADB  31-35CCBBC
三、多项选择题

1-10:ABE、ACE、BDE、ABD、BCE、BCD、ACE、ABD、ABC、ACE         

11-20：BD、AC、ABD、 AC、BD、ACD、BCD、ABC、ACD、CD

21-32:AC 、BCDE 、BCD 、BCE 、AB 、BC、 AD、 ACD、 ABC、 BD、 ABD、 BD

四、计算题

1.40个企业按产品销售收入分组表

	按销售收入分组（万元）
	企业个数（个）
	频率%
	向上累积
	向下累积
	组中值X

	
	
	
	企业数
	频率%
	企业数
	频率%
	

	100以下
	5
	12.5
	5
	12.5
	40
	100
	95

	100-110
	9
	22.5
	14
	35
	35
	87.5
	105

	110-120
	12
	30
	26
	65
	26
	65
	115

	120-130
	7
	174.5
	33
	82.5
	14
	35
	125

	130-140
	4
	10
	37
	92.5
	7
	17.5
	135

	140以上
	3
	7.5
	40
	100
	3
	7.5
	145

	合计
	40
	100
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2.              40名学生按成绩分组表

	成绩（分）
	学生人数（人）
	频率%
	组中值X
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	60分以下
	3
	7.5
	55
	-22
	484
	1452

	60-70
	6
	15
	65
	-12
	144
	864

	70-80
	15
	37.5
	75
	-2
	4
	60

	80-90
	12
	30
	85
	+8
	64
	768

	90-100
	4
	10
	95
	+18
	324
	1296

	合计
	40
	100
	
	
	
	4440
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4.2008年平均单位成本：
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2009年平均单位成本：
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x



 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]x

m

m

e

e

=
[image: image19.wmf]件

元

/

87

.

28

3500

101060

=


5.
[image: image20.wmf]件

乙

5

.

29

=

×

=

f

f

x

x

e

e

 

[image: image21.wmf](

)

件

乙

986

.

8

2

=

-

=

f

f

x

x

e

e

s

      


[image: image22.wmf]%

5

.

30

5

.

29

986

.

8

%

100

=

=

´

=

x

v

s

s

乙



[image: image23.wmf]%

7

.

26

%

100

6

.

3

6

.

9

%

100

=

´

=

´

=

x

v

s

s

甲



[image: image24.wmf]乙

甲

s

s

v

v

<

Q

 
[image: image25.wmf]\

甲组平均日产量代表性高。

6.解：结构相对指标计算;

1990年男性人口比重
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1990年女性人口比重
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比例相比指标计算：

以女性人口为100,1990年男女比例为106.27:100

强度相对指标计算：即
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1990年我国每平方公里人口密度为：119人/平方公里。

7.
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       F(t)=0.9545    t=2
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8.解：（1）：
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解：（2）
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9.解（1）N=2000，n=200,
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解:(2):
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合格率区间估计：
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合格品数量的区间估计：
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10.价格总指数
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11.销售量总指数=
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12.计算相关系数：
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配合回归直线方程：yc=a+bx

计算b值    
b=
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计算a值

a=
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13.根据资料计算得：

N=5, 
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yc=251.7+5.3·t,到2010年，即t=10时

yc=251.7+5.3×10=304.7万元

14.解：（1）
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解：（2）：
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